

V uplynulom roku dostalo nevyhnutnú pomoc viac ako 8 000 zvierat

Sloboda zvierat, spolu [s regionálnymi útulkami](#), zachránila v uplynulom roku 7 555 zvierat v núdzi. Z toho 6543 psov a 1012 mačiek. 5 464 bezprizorných zvierat umiestnila v nových domovoch a 1 192 tulákov vrátila späť majiteľom. Pomoc dostalo aj 791 voľne žijúcich mačiek, 654 z nich bolo veterinárne ošetrovaných priamo v bratislavskom útulku Slobody zvierat. Tieto zvieratá podstúpili kastráciu a v prípade, že boli zranené alebo chorľavé, návrat do pôvodného prostredia absolvovali až po ukončení liečby. Natrvalo hendikepované jedince či mláďatá v nezrelom veku, zostali v opatere útulku a boli umiestnené do domáceho prostredia. Humánnu reguláciu počtu voľne žijúcich mačiek, Sloboda zvierat realizuje v spolupráci s Magistrátom hlavného mesta SR Bratislavy.

V roku 2022, dostala [Linka proti krutosti](#) 1 450 hlásení od verejnosti, o nevhodnom zaobchádzaní so zvieratám. Nápomocná bola v 1 230 prípadoch. Zvyšných 150 prípadov, vyhodnotila LPK ako neopodstatnené. Zo zlých podmienok bolo zachránených a umiestnených do bratislavského útulku 238 psov z celého Slovenska.

Jozef Chmel, hlavný inšpektor Linky proti krutosti SZ: „ Za minulý rok sme podali takmer 200 podnetov na Regionálne veterinárne a potravinové správy. S niektorými RVPS máme pri riešení prípadov dobré skúsenosti. Je to napríklad RVPS v Nových Zámkoch, Dolnom Kubíne či v Senci. Avšak v niektorých prípadoch ani nevieme, či bola na základe podnetu vôbec vykonaná kontrola a nie sme informovaní o jej výsledku. Zlú skúsenosť máme napríklad s veterinárnou správou v Čadci a v Prievidzi. Máme podozrenie, že niektoré prípady tu boli z ich strany úplne odignorované a na kontrole vôbec neboli.“

„Riešili sme tiež niekoľko extrémnych prípadov. Išlo o rany po zarezaní reťaze do krku, podvýživu v dôsledku dlhodobého hladovania, kedy bol pes už v ohrození života. Zachraňovali sme psy z krátkych reťazí a malých kotercoch. Tieto zvieratá nemali možnosť voľného pohybu aj niekoľko rokov. Podali sme niekoľko trestných oznámení, v ktorých polícia začala trestné stíhanie majiteľov zvierat. Prelomový bude pre nás budúci rok, kedy začne platiť zákaz reťazí pre všetky psy. Predpokladáme, že počet podnetov bude narastať.“, dodáva Chmel.

Od februára minulého roku, je útulok Slobody zvierat v Bratislave naporúdzi aj zvieratám ukrajinských utečencov. Bezodplatnú pomoc vo forme materiálnej podpory, očkovania, a základného ošetrovania, dostalo už takmer 500 psov a mačiek. Túto pomoc realizuje Sloboda zvierat výlučne vo vlastnej finančnej réžii. Dokedy však bude pokračovať, je otázne.

Pavla Dugovičová, predsedníčka Slobody zvierat:

„Na útulky v regiónoch, rovnako aj na bratislavský útulok, v tejto chvíli najviac dolieha zvyšovanie cien. Náklady na dennú starostlivosť o takmer 200 psíkov, nie sú maličkosť. Zvlášť, ak polovicu z nich, trápia zdravotné problémy. Zvieratá, ktoré prijímame do opatery, liečime a socializujeme, s cieľom nájsť každému z nich skutočný domov. V prípade, ak sa jedná o povahovo alebo zdravotne hendikepované či seniorské psy, ich adopcia je náročná, na Slovensku prakticky nemožná. Jedinou pomocou sú adopcie v zahraničí, najmä v Nemecku a Rakúsku, kde dožívajú krásny život najmä psi seniori po tom, ako nedostali šancu na Slovensku. Fotky a správy z nových rodín nám dávajú energiu a pocit, že táto snaha má zmysel a dodáva nám chuť v nej pokračovať.“

Alarmujúci stav hlásia útulky na východnom Slovensku. Okrem enormných výdavkov, ktoré súvisia s preťaženými kapacitami, bojujú po novom aj s opatreniami proti besnote. Tie im boli uložené zo

strany Štátnej veterinárnej a potravinovej správy. Náklady súvisiace s opatreniami, však zostávajú opäť na ich pleciach. Viac k téme v linku: <https://bit.ly/3lbRC43>.

Pavla Dugovičová ďalej dodáva: „Výskyt prípadov besnoty nechceme zľahčovať. Otázkou však zostáva, prečo Štátna veterinárna a potravinová správa považuje za epicentrum nákazy práve útulky a nevenuje náležitú pozornosť aj bezprizornými zvieratám v obciach. Obrátili sme sa preto priamo na veterinárnu správu a požiadali o kompenzáciu nákladov na stanovenie titra antirabických protilátok. Odpoveď bola celkom jasná. Znášať ich majú záujemci o adopciu, ktorí dávajú nechceným zvieratám druhú šancu. Z vyjadrenia ŠVPS tiež vyplýva, že považujú za výnosný biznis práve adopciu do zahraničia. Je to smutné vzhľadom na fakt, že 30 rokov v mnohom zastávame prácu úradníkov zo štátnej správy.“

Koniec TS.

Kontakt pre médiá: Pavla Dugovičová, predsedníčka Slobody zvierat, slobodazvieratba@gmail.com, 0903 403 247